



暖心市监

关键词

数据知识产权登记
达到104件

质押融资
超1亿元

提供
保险金额
120万元

跨部门联合双随机
监管率达45%

较2022年翻番
创历史新高

去年共新开办餐馆
4000余家
同比增长167%

全省首批3张数据知识产权
登记证书全部“花落”舟山

开办合规率由原先的20%
大幅上升至80%

累计有1589户
个体工商户
230家“个转企”
经营主体享受直
接变更政策红利

推出29条
服务举措

出台《关于推进营商环境
优化提升“一号改革工
程”助力市场主体发
展的若干举措》

数
说新时代

市市场监督管理局 有感服务 无感监管 打造营商环境最优市

□记者 吴建波 通讯员 董宇清

拼经济,先要拼营商环境。过去一年,舟山市市场监督管理局以改革创新、实干争先的态度,全力攻坚营商环境优化提升“一号改革工程”,提升发展“软实力”,激发经营主体如涓涓细流汇成江河湖海,为经济高质量发展积蓄动能。

在服务自贸试验区高质量发展上体现新担当,积极构建油气产业全生命周期智慧治理生态;在赋能增力三个“一号工程”上取得新成效,“企业开办”等多项无感监测指标持续保持全省第一;在服务经营主体上出新举措,出台《关于推进营商环境优化提升“一号改革工程”助力市场主体发展的若干举措》,在人民网、中国市场监管报等媒体上刊登,油气服务增值化改革工作还被《浙江日报》头版报道……

面对复杂多变的环境,成立十周年的舟山市市场监督管理局砥砺奋进,服务大局彰显新担当,在新征程中与广大经营主体一道书写华美篇章。



本版图片由市场监督管理局提供
题头书法:汪志宏

创新服务 下好市场准入“先后棋”

“没想到开办油气企业这么便利。不仅节省了时间,而且全程零成本。”去年5月15日,浙江启跃石油化工有限公司经办人叶女士在一个工作日内顺利完成相关注册手续,速度如此之快,让她不禁赞叹。

这是我市首家通过“一件事、一次办”方式设立的油气企业,也是全省首单前置许可和营业执照串联审批业务。企业经办人的由衷感叹,折射出准入服务上的精准直达。

去年,市市场监管局推出油气行业准入准营“一件事”服务,逐一破解“证照分离”改革难点、堵点。以开办一家油气企业为例,流程再造后申请材料压减32%,办理时间压减50%,申请环节由3个减至1个。

创新服务掀起落户热潮。数据显示,2023年,自贸试验区舟山片区新设油气企业2175家,累计油气企业数量达到10781家,同比增加9.59%。市市场监管局联合自贸试验区综合协调局报送的《实施“四化”举措,推进油气贸易企业规范提升发展》案例,在去年获全省营商环境优化提升首批“最佳实践案例”,《深化油气全产业链管理服务增值化改革》获评2023年度全省系统改革创新最佳实践。

去年8月15日,我市个体工商户发展迎来历史性一刻,普陀区一家火锅店经营者成为登记在册的第10万户个体工商户。

“小个体”连着大民生。占到全市经营主体总量约63%的个体工商户,带动了近21.5万人就业。去年以来,市市场监管局发挥扶持个体工商户发展部门联席会议机制作用,为个体工商户在降本减费、要素支持、营商环境、服务保障等方面提供多维支持。

围绕新设开办、金融服务等关键环节,市市场监管局送上“入市第一课”,提供“餐馆开办·马上就办”指导服务,去年解决实际诉求2000余件次,帮助市场主体在创业路上少走弯路。

舟山有200多家具备预制菜生产条件的企业,全市首张许可范围包含预制菜的《食品生产许可证》去年5月成功颁发。市市场监管局出台相关政策,压缩许可审批、现场检查等办理时限,让预制菜企业“持证”更加便捷,使预制菜生产走向细化且规范的管理模式。

拓宽电子证照应用,助力企业快“码”加鞭。市市场监管局还积极推进电子营业执照、电子印章应用。截至目前,我市经营主体电子营业执照下载率已达84%。

优化机制 织好事中监管“一张网”

市场主体是营商环境最直观的感受者,是反映经济运行的晴雨表。

数据显示,2023年,舟山全年的“企业开办”“企业注销”“市场监管”等无感监测指标持续保持全省第一。

紧紧围绕“有感服务、无感监管”的目标,市市场监管局持续优化以信用为核心的新型监管机制建设,打造高效贴心的监管模式,为企业高质量发展保驾护航。

“从大门口进入先要设置换鞋区,过道上上方要预留风淋设施位置……”得知一家餐饮有限公司在定海干礁新建“中央厨房”,市市场监管局相关负责人第一时间上门服务,对一些错误设置及时作出提醒。

回顾过去一年,市市场监管局建立健全跨部门联合双随机“8+5”工作机制、“事前打铃提醒+事中触发式监管+事后免罚轻罚”的经营主体全生命周期柔性监管体系,全面落地应用信用风险分类模型4.0,实施“两书同送”预警机制,实现了“有事必登门,平时多服务,无事不打扰”。

据统计,全市各部门去年采用“双随机”方式开展检查占比达69%,跨部门联合双随机监管率达45%,较2022年翻番创历史新高,减少涉企干扰户次2801户次,抽查事项覆盖率提前达到100%。

同时,市市场监管局积极应用信用风险分类规则,建立失信或者存在违法违规行为企业信息库,探索失信联动惩戒机制。

政策更透明,企业更安心。去年,我市在普陀区开展设计类项目“评定分离”改革试点,探索推进公平竞争指数、涉企优惠政策目录清单制等试点工作落地实施。

开展公平竞争审查,为民营经济平等参与竞争扫除障碍。目前,我市已动态调整各类惠企政策302条,并通过“舟山惠企政策汇聚平台”向社会和企业公开发布,精准推送政策信息2000余条,着力解决企业对惠企政策“不知晓”“不理解”“不会办”等难题。

赋能发展 打好强企惠民“组合拳”

去年,定海区金塘镇一家螺杆企业从银行申请的2400万元贷款获批到位,企业发展迎来新机遇。让企业赢得银行信任,是企业的一件商标和一件发明专利。

帮助经营主体实现“专利”变“红利”,支持做大做强,市市场监管局去年打出了“组合拳”,与金融监管、人民银行等部门通力配合,通过精确匹配名单,引导金融机构通过新增质押、补充增信等方式,提升企业质押项目数和质押金额;

构建严保护、强打击的知识产权保护态势,部署开展雷霆、铁拳及亚运知识产权保护专项行动;

搜集专精特新“小巨人”企业、高新技术企业等重点企业发明专利布局需求,建立高价值专利培育库,探索实施高价值专利培育工程。

过去的一年,全市知识产权质押登记达到236笔、质押登记额超42亿元,分别比2022年增长337.01%和359.79%。

以海洋为主题,我市还试点开展数据知识产权制度改革,完成数据知识产权登记104件,其中全省首批3张数据知识产权登记证书全部“花落”舟山企业。

为方便个体工商户降低制度性交易成本,去年2月,舟山在全省率先出台《舟山市个体工商户经营者变更登记工作指引》,进一步规范个体工商户经营者变更登记行为,便利个体工商户经营权转让,降低制度性交易成本。

自变更政策实施以来,全市累计有1589户个体工商户享受政策红利,实现在成立时间、字号、商誉和相关行政许可方面的延续,为持续经营、塑造品牌提供了便利。

“以前一家个体工商户要进行转让或者转为企业,必须注销重新登记,如今通过‘直接变更’就可转型为企业。”市市场监管局相关负责人说。

据统计,我市新增“个转企”230户,“个转企”转出发展新空间,市场活力不断激发。

此外,市市场监管局还建成“个转企”培育和分型分类培育机制,全市已有2152户个体工商户纳库培育,评定县级“名特优新”个体工商户235家。



舟山市市场监督管理局